Reflectie: 6. De kleinste uitkomst

Al werken kan tot een oplossing worden gekomen. Het verdient hierbij aanbeveling volgens een bepaalde systematiek te werken. Er zijn anders 720 mogelijkheden (namelijk 6 x 5 x 4 x 3 x 2 x 1 mogelijkheden. In wiskundige termen zegt men ook wel dat er 6 faculteit aan mogelijkheden zijn. Zes faculteit schrijf je zo: ‘6!’. Op rekenmachines (voor het middelbaar onderwijs) zit de faculteitfunctie standaard onder een van de toetsen.

Zoek voor de plaats van de honderdtallen opeenvolgende cijfers om het verschil zo klein mogelijk te houden (bijvoorbeeld ‘6’ en ‘5’). Het tiental in het kleinste honderdtal moet nu zo groot mogelijk zijn (dus een ‘4’ op de plaats voor de tientallen in het getal ‘vijfhonderd ...’). Vervolgens moet voor de eenheden in het kleinste honderdtal het grootste cijfer dat nog over is worden gekozen (Dit betekent dat de ‘3’ op de plaats voor de eenheden wordt gezet en het getal 543 is verkregen). Voor de overige cijfers in het grootste getal geldt nu dat het cijfer voor de eenheden hoger moet zijn dan voor het tiental (612). Als de getallen beginnen met ‘zeshonderd ....’ en ‘vijfhonderd ....’ ziet de aftrekking er als volgt uit:

612

543 –

-----

  69

Zo beginnen negen van de tien mensen, leert de ervaring. Maar, is dit ook het antwoord? Of zijn er nog meer mogelijkheden? Laten we voor de honderdtallen eens ‘5’ en ‘4’ kiezen. Voor de plaatsing van de tientallen en eenheden volgen we de strategie die hiervoor is beschreven. De aftrekking ziet er dan als volgt uit:

512

463 –

-----

  49

De uitkomst is lager dan 69. Nadere beschouwing doet inzien dat het belangrijk is dat het tiental in het kleinste getal zo groot mogelijk is. In de eerste poging op zoek naar de kleinste uitkomst hadden we het cijfer 6 op de plaats van het honderdtal gezet. In het laatste voorbeeld konden we echter door een andere keuze van honderdtallen het cijfer 6 een betere plaats toebedelen. Beter, omdat het een kleinere uitkomst opleverde. Het zou mooi zijn als we ook cijfer 5 op de plaats van de eenheden in het kleinste getal zouden kunnen plaatsen. Cijfer 1 en 2 houden we voor respectievelijk het tiental en de eenheden in het grootste getal. Voor de honderdtallen blijft gelden dat het opeenvolgende getallen moeten zijn. Er blijft dus nog maar één mogelijkheid over:

412

365 –

-----

  47

Dit is trefzeker de kleinste uitkomst. Door volgens een bepaalde systematiek te werken, kan worden gekomen tot generalisatie. De generalisatie kan worden getoetst door dezelfde opdracht met andere cijfers op te lossen. Nu kun je bijvoorbeeld in 1 minuut voor de getallen 1 tot en met 8 de kleinste uitkomst te bepalen. Deze luidt:

5123

4876 –

------

  247

De hoogste getallen zet je van groot naar klein in het kleinste getal (aftrektal) op de plaats voor het honderdtal, tiental en de eenheden. De kleinste getallen zet je van klein naar groot in het grootste getal (aftrekker) op de plaats voor het honderdtal, tiental en de eenheden. De getallen die je overhoudt komen op de plaats voor de duizendtallen.

Voor de cijfers 3 tot en met 8 geldt dat de kleinste uitkomst wordt vergkregen met:

634

587 –

-----

 47 

Merk op dat het kleinste verschil tussen twee drie-cijferige getallen die bestaan uit zes opeenvolgende cijfers 47 is. In het geval van acht opeenvolgende cijfers is dat 247. En voor de getallen 1 tot en met 4 geldt een uitkomst van 7 als kleinste uitkomst (namelijk 31-24). Hoe zou dat komen? 

Deze opdracht is geschikt om het inzicht in het werken met tekorten bij het kolomsgewijs aftrekken en cijferend aftrekken te verdiepen. Eind groep 6 moeten leerlingen het kolomsgewijs aftrekken beheersen, en deze vaardigheid kunnen toepassen bij het maken van elementaire contextproblemen. Ook moeten ze eind groep 6 cijferend kunnen aftrekken en deze cijferprocedure kunnen toepassen in elementaire contextproblemen (Bron: Kinderen leren rekenen. Hele getallen bovenbouw basisschool (2001)).

Verwante probleemstellingen

Op deze opdracht kan uiteraard nog verder worden gevarieerd. 

Voorbeeld 1:

Wat is de kleinste en wat is de gootste uitkomst bij de vier basisbewerkingen als je beschikt over de cijferkaartjes 1 tot en met 6. Ook nu geldt dat je twee getallen moet maken van ieder drie cijfers.

	
	Kleinste uitkomst
	Grootste uitkomst

	Optelling
	135+246 = 381

146+235 = 381

145+236 = 381

136+245 = 381
	642+531 = 1173

631+542 = 1173

632+541 = 1173

641+532 = 1173

	Aftrekking
	412–365= 47
	654–123 = 531

	Vermenigvuldiging
	135 x 246 = 33210
	631 x 542 = 342002

	Deling
	123:654 = 0 rest 123 (flauw)
	654:123 = 5 rest 39


Voorbeeld 2:

Idem, maar nu hoef je niet per se twee getallen van ieder drie cijfers te maken. Je moet wel alle cijfers gebruiken. 

Bronopdracht: Morgan, D (2003). The Digits 1 to 6. Mathematics in School, September, p.20-21.
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